



助力上海构建具有全球影响力的科创中心

心怀国之大者 高校奋笔答卷

信心·力量

复旦大学校训中有这么几个字“切问近思”。传达学习二十大精神,近日,复旦大学党委书记裘新强调了这四个字。他说,一问“国之大者”,以建设“第一个复旦”的实际成效服务推动中国式现代化,培养一流人才方阵,支撑科技自立自强。二问“城之要者”,服务上海,就是最直接、高标准地服务国家。三问“校之重者”,构建一流学科体系,建设一流师资队伍,改善办学资源禀赋。四问“民之盼者”,提升改革的系统性集成性,提振全校精神状态。

高校是科研和创新的策源地。如何建设“双一流”,迈向世界一流大学,为上海构建全球有影响力的科创中心助力,沪上高校努力书写着自己的答卷。

复旦大学 “人类表型组”

不久前,复旦大学邯郸校区原计算中心楼306室挂上新牌子:“国家发展与智能治理综合实验室”。在这里,传统的人文科学与现代计算机技术、人工智能相结合。它聚焦“全球治理与发展研判”“长三角区域风险治理与决策”“中国智慧的智能传播”三大研究方向。

在这间实验室内,设有最前沿的脑认知和眼动仪等设备,它们相

互配合,为社会行为和社会心理学研究提供了一个设备齐全、功能强大的“数据采集基地”。这里可以探测人们的记忆、情绪信息变化,并揭示这些变化如何影响了人们的认知功能及社会心理。这里还有“元宇宙”。戴上设备,一座气宇轩昂的汉代虚拟博物馆借助VR技术出现在实验室内,馆内设施和场地一应俱全,迎宾接客的厅、摆放文物的展厅、灯光幽静的画廊……细致建模的展品不仅还原了文物真实的样貌,还针对性地设置了互动,能够在参观者面前“活”起来,以一种更生动的姿态,展现它们的历史底蕴与文化内涵。

打造“第一个复旦”,突破传统学科壁垒,以引领世界一流为目标,聚集全球高水平力量,在基础科技领域做出大的创新,构建核心研究领域高地。目前,张江复旦国际创新中心以“人类表型组”国际大科学计划、微纳电子与量子国际创新中心、脑与类脑智能国际创新中心为核心建设内涵,已搭建国家级科研平台3个,深度参与国家实验室建设,形成国家战略科技力量。

复旦大学校长金力领衔的团队组建人类表型组研究院,并牵头成立了新型研发机构——上海国际人类表型组研究院。人类表型

组是人类基因组之后生命科学研究的又一战略制高点和原始创新源。中国科学家已建成全球首个跨尺度多维度人类表型精密测量平台并建立全套SOP体系;完成全球首个每人测量2.4万个表型的健康人群表型精密测量千人核心队列;绘制全球首版人类表型组导航图,发现150余万个表型间强关联。

交通大学 “暗光计划”

今年全国两会期间,有关基础研究话题引发热议。在上海交通大学,中科院院士、李政道研究所所长张杰希望通过三个五年发展期的努力,将研究所建成有重要学术影响力的世界顶级基础科学研究所。规划中明确,李政道研究所的科学使命是充分发挥大科学研究范式的优势,从被动、主动和衍生三个维度,对“物质的起源、演化和结构形成的规律”重大科学目标开展有组织科研,成为世界一流基础科学研究机构。

李政道研究所已汇聚来自美国、法国等16个国家和地区的科研人员130余人,其中外籍学者占四成。研究所粒子与核物理研究部青年学者李数入选2022年“上

海科技青年35人引领计划”,从事高能前沿的粒子物理实验研究。李数正有组织地共同推动上海“暗光计划”项目。在“暗光计划”中,李数及其合作团队利用大科学上海硬X射线自由电子激光装置,开启国内首个电子打靶寻找暗光子的实验,希望揭示前所未有的第五种基本作用力。

同济大学 “同济飞鱼”

2月6日,总部位于伦敦的高水平国际科技杂志《新科学家》报道了同济大学上海自主智能无人系统科学中心、全国重点实验室与香港中文大学团队联合研发的创新成果水空跨域巡航器原型机——“TJ- FlyingFish”(同济飞鱼)。这是一种水陆两栖飞行器,在空中像无人机一样飞行,入水后像潜水器一样运行。由中国工程院院士陈杰教授和新加坡团队研发的“同济飞鱼”在无人系统领域取得了世界性的突破。

位于张江的同济大学上海自主智能无人系统科学中心成立4年来,已在重大重点项目有组织科研开展、智能科学与技术高峰学科建设、高端人才引进、博士生培养、

重大科技基础设施建设、多学科交叉融合、产学研合作等方面取得重要进展,国际影响力大幅提升。“同济飞鱼”的出现,意味着同济打造人工智能国家战略科技力量,以人工智能赋予传统学科发展新动能。

华东理工大学 “分子机器”

由华东理工大学牵头组建的国家流程制造智能调控技术创新中心于2022年12月获科技部批复建设,是上海市首个牵头建设的领域类国家技术创新中心。这个中心以突破流程制造智能调控关键技术及“卡脖子”工业软件,实现重大研究成果产业化为核心使命,旨在建成世界一流、引领全球行业发展的流程制造智能调控技术创新策源地,成为我国流程制造智能调控技术及其工业软件的国家战略科技力量。

在华东理工,还有一所上海高校中第一个以诺贝尔奖得主命名的研究机构——费林加诺贝尔奖科学家联合研究中心。中心目标是打造分子机器的“梦工厂”。这又是国家与上海市努力打造世界级研究机构的有力举措。诺奖得主费林加说,期待这种比头发还要细1000倍的“分子机器”,带来一系列“意外”的原創成果。

本报记者 张炯强 易蓉

桃源吕巷:企业引进来,村民富起来,乡村活起来

盘活乡村闲置宅基地 打造田园总部经济

大调研 汇民智 破难题



近年来,随着城市化发展,农村人口不断向城市流动,越来越多农村闲置宅基地用房因年久失修而损坏、坍塌,村级集体经济也因青壮年人口不足难以发展。不过,在金山区吕巷镇党委书记黄辉云看来,无人居住的房屋,于村民是闲置资产,于企业却是“诗与远方”。因此,“招商引资”盘活乡村资源,成了让村民富起来、乡村活起来、企业引进来的三赢选项。

▶ 正在推进“宅基共富计划”的金山区吕巷镇,如田园诗一般的美丽乡村景色

为全面盘活农村闲置宅基地用房等“微资源”,近年来,吕巷镇深入开展专题研究,努力打造“三个百里”产业社区·田园总部,探索实施“宅基共富计划”。

老旧厂房里的新基地

三月的吕巷,桃花盛开,美不胜收。在夹漏村,560梦创桃源——交大木结构研学基地从一片老旧厂房中脱颖而出,基地引入餐

饮、住宿、研学、展示、会议等功能,田园诗般的装修风格同美丽乡村融为一体。

通过前期调查排摸,吕巷镇现有闲置可利用的农民宅基地用房312栋,集体建设用房30栋,商业办公用房13栋。吕巷镇首先统筹村经济合作社租赁村民宅基地、低效率集体资产等,依托上海发达的注册型经济市场,通过场景再造、业态提升、功能植入等方式,盘活

闲置的农民宅基地、集体资产等“微资源”,打造一批集体休闲娱乐、商旅办公、创新创业等于一体的多功能、复合型田园空间,吸引有情怀、有乡愁、有实力的企业家入驻,推动总部型经济发展。

企业只要注册落户吕巷镇,并为地方经济社会发展作出一定贡献的,可优先享有上述资源的使用权,率先成为吕巷镇田园总部经济的一员。

江南小院里的新总部

在荡田村,原来闲置的农民宅基地,打造成了别有洞天的江南小院“合田安”,吸引了民宿、电子商务等第三方入驻,一跃成为荡田村经济发展总部。

“目前已有2户村民登记备案建设民宿,目标是争创五星级民宿。”荡田村党总支书记陈国星告诉记者,未来,这个区域计划还要

打造80后主题特色餐饮,发展花卉产业,让60、70后农民参与管理并增收,六桥河沿河打造“桃源小径”,还有几家企业正在接洽进驻,打造“私董工坊”。

据了解,吕巷镇现阶段将主推乡间别院、私董工坊、创业空间、研学基地等田园总部四大应用场景,助力实施“宅基共富计划”。

这也迎合了近年来企业家们希望能融入和发展乡村的美好愿望。吕巷镇的乡间别院主要用于企业家的家庭居住以及居家办公;“私董工坊”为企业家打造了一个小型的会客、交友、议事平台;创业空间主要是商业办公用房,为企业家创新创业提供场地;研学基地为企业家打造一个集会议研讨、教育培训、乡村体验、餐饮住宿等功能于一体的综合体。

未来,吕巷镇将全力构建契合田园总部企业成长需要的好友型发展生态,在政策扶持上再给力,加大产业链整合激励;在要素保障上再给力,着力优化土地、人才等要素供给;在优质服务上再给力,为田园总部企业从投资落地到深耕发展全生命周期保驾护航,让吕巷成为田园总部经济茁壮成长的沃土。

本报记者 屠瑜 实习生 陈佳华